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Му ње ви ти по ход на Ита ли ју, ко ји је ге не рал Бо на пар та во дио 

1796. и 1797, ду бо ко ће про ми је ни ти вој ну стра те ги ју ре во лу ци о нар-
не Фран цу ске: од по зор ни це дру го ра зред не опе ра ци је сје вер на Ита ли ја 
по ста је по зор ни ца глав не опе ра ци је на уштрб Рајн ске ар ми је и Ње мач-
ке. Она ће, при је све га, по пр ви пут до ве сти у до дир јед ну фран цу ску 
ар ми ју са Дал ма ци јом.

КРАЈ МЛЕ ТАЧ КЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ (1797)

Фран цу ске успје хе у Пи је мон ту и у Лом бар ди ји пра ти дво стру ка 
офан зи ва: про тив Аустри ја на ца, са ула ском у Ве не ци ју коп не ним пу-
тем, и про тив Пап ске др жа ве. Аустри ја је пре тр пје ла по раз код Ар ко ла 
(15-17. но вем бар 1796) и код Ри во ли ја (14. ја ну ар 1797). По сли је ка пи-
ту ла ци је Ман то ве (2. фе бру ар 1797) аустриј ске тру пе се по вла че пре ма 
Ал пи ма. Па пи на вој ска се пре да је, а па па пот пи су је То лен тин ски спо-
ра зум (19. фе бру ар 1797) оба ве зу ју ћи се да по бјед ни ку пла ћа ви со ке 
да жби не. Кра јем мар та, Бо на пар та кре ће на Беч пре ко пре во ја Тре ви зо 
и 18. апри ла пот пи су је у Ле о бе ну прет ход не тач ке ми ров ног спо ра зу ма, 
а Фран цу зи се на ла зе на сто ки ло ме та ра од аустриј ске при је сто ни це.

У Ве не ци ји из би ја по бу на про тив фран цу ског вој ног при су ства.1 
У бол ни ца ма у Ве ро ни вој ни ци су по у би ја ни (афе ра „Ве рон ски Вас-
крс“, 17. април 1797). Сав би је сан, Бо на пар та на ре ђу је ге не ра лу Жи ноу 
да ус по ста ви ред овим ри је чи ма: „За Ве не ци ју ћу би ти Ати ла“.
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Пред том при јет њом Ве ли ки са вјет аб ди ци ра, а дужд је зба чен. 
То је не слав ни крај Мле тач ке ре пу бли ке, Се ре ни си ме, ко ја је по сто ја ла 
ско ро хи ља ду го ди на. Фран цу ске тру пе ула зе у град 16. ма ја.

У Па се ри ја ну је пот пи сан Кам по фор миј ски мир (17. ок то бар 
1797) ко ји да је Аустри јан ци ма Ве не ци ју и ве не ци јан ску Дал ма ци ју, све 
до Бо ке Ко тор ске. За уз врат, Аустри ја при зна је Фран цу ској по сје до ва ње 
аустриј ске Ни зо зем ске, ли је ве оба ле Рај не, као и Јон ских остр ва (Крф). 
Упр кос аустриј ској ин тер вен ци ји, Ду бро вач ка ре пу бли ка за др жа ва свој 
су ве ре ни тет и не у трал ност.

АУСТРИ ЈАН ЦИ У ДАЛ МА ЦИ ЈИ (1797-1805)

Оку па ци ја Дал ма ци је од стра не аустриј ских тру па ко ји ма ко ман-
ду је ге не рал Ру ка ви на од ви ја ће се по сте пе но.2 Ди ви зи ја ко ја бро ји 4.000 
љу ди на пу шта Трст мор ским пу тем већ 25. ју на 1797. Ге не ра ла Ру ка ви-
ну ста нов ни штво дуж оба ле углав ном до бро при хва та.

Жи те љи Бо ке Ко тор ске, Бо ке љи, сма тра ли су Ве не ци јан це за-
штит ни ци ма, не го спо да ри ма: пад Мле тач ке ре пу бли ке иза зи ва, да кле, 
ве ли ко уз бу ђе ње. Су срет ге не ра ла Ру ка ви не са цр но гор ским вла ди ком 
омо гу ћа ва да се оку па ци ја спро во ди без ве ћих про бле ма. По чев од 15. 
ок то бра 1797. аустриј ска ци вил на упра ва, са гро фом Вон Тур мом на че-
лу, мо же да поч не са ра дом.

Аустриј ски пе риод мо же се по ди је ли ти на че ти ри фа зе, од ко јих 
се сва ка по не че му ја сно раз ли ку је од дру гих:

пр ва фа за за ври је ме упра ве гро фа Вон Тур ма (јул 1797-јун 1799) - 
- то је ври је ме ус по ста вља ња при вре ме не ад ми ни стра ци је ко ја се ба ви 
те ку ћим по сло ви ма. Њен ци вил ни ка рак тер све ви ше по ти ску је вој ни.

дру га фа за под вој ном упра вом над вој во де Кар ла по кла па се са - 
ра то ви ма дру ге ко а ли ци је (Ма рен го, 14. јун 1800). Вој ни ка рак тер упра-
ве по ти ску је ци вил ни све до Ли не вил ског ми ра (9. фе бру ар 1801) ка да 
се аустриј ски цар ми ри са пр вим кон зу лом Бо на пар том.

у тре ћој фа зи, ка да је на че лу упра ве гроф Вон Го ес (јун 1804-фе-- 
бру ар 1806), ци ви ли су по но ву у пр вом пла ну. Двор ски са вјет ни ци пред-
сје да ва ју Гу вер на тор ским са вје том са сје ди штем у За дру.

че твр та фа за, за ври је ме упра ве ге не ра ла Бра ди ја (јун 1804-фе-- 
бру ар 1806) ка да вој ни ци има ју пре власт бу ду ћи да рат са Фран цу ском 
из гле да не из бје жан.

Ду бро вач ку ре пу бли ку, из у зет но бо га ту др жа ву од 35.000 ста нов-
ни ка, бри не при су ство Аустри је на ње ним гра ни ца ма. Ду бров ча ни зна ју 
2 Pisani Paul (Abbé), La Dalmatie de 1797 à 1815, Paris, Alphonse Picard et Fils, Editeurs 

1893.
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да је ге не рал Ру ка ви на већ 1797. же лио да по га зи њи хо ву не у трал ност. 
На ви јест о об ја ви ра та, 20. ок то бра 1805, Ду бров ник не кри је сво је сим-
па ти је пре ма Фран цу ској.

Тре ћа ко а ли ци ја ће су прот ста ви ти Фран цу ску Ен гле ској, Ру си ји 
и Аустри ји. По што је од у стао од ло го ро ва ња код Бу ло ња, им пе ра тор 
На по леон упу ћу је се дам ар миј ских кор пу са Ве ли ке ар ми је на Ње мач ку. 
Аустриј ска вој ска под ко ман дом ге не ра ла Ма ка ка пи ту ли ра код Ул ма 
20. ок то бра 1805. По сли је то га Фран цу зи три јум фал но ула зе у Беч, а 
аустро-ру ске тру пе се по вла че у Мо рав ску. Рат се за вр ша ва по бје дом 
Ве ли ке ар ми је код Аустер ли ца 2. де цем бра 1805. Цар Франц II та да пот-
пи су је По жун ски мир (26. де цем бар 1805). Аустри јан ци су при ну ђе ни 
да на пу сте Ве не ци јан ску област и Дал ма ци ју. То је та ко ђе крај Све тог 
гер ман ског рим ског цар ства. Франц II ће се од ре ћи ти ту ле ње мач ког ца-
ра да би по стао Франц I, цар Аустри је (6. ав густ 1806).

ПЕ РИОД КРА ЉЕ ВИ НЕ ИТА ЛИ ЈЕ (1805-1809)

По жун ским ми ром не ка да шње ве не ци јан ске те ри то ри је (Фри у-
ли, Ве не то, Истра и Дал ма ци ја) при по је не су Кра ље ви ни Ита ли ји чи ји 
краљ је На по леон, а Ежен де Бо ар не ви це краљ.

Дал ма ци ја је пре пу ште на Ита ли ји, та ко да њо ме упра вља ита ли-
јан ска ад ми ни стра ци ја ко ја је под ре ђе на кра љев ској вла ди у Ми ла ну и 
ита ли јан ски обо је на. Ако Ита ли ја во ди ци вил ну упра ву, Фран цу ска да је 
вој не ко ман дан те и оку па ци о не тру пе. Из ме ђу ја ну а ра и ју ла 1806. сву 
власт др жи ге не рал Мо ли тор ко ме по ма же ге не рал Ло ри стон у свој ству 
цар ског ко ме са ра.

Кра јем ја ну а ра 1806, Мо ли тор на пу шта Фри у ли на че лу 5, 23. и 
79. бо је вог пу ка.3 У За дар ула зи 20. фе бру а ра и из ја вљу је да ће по што-
ва ти ва же ће за ко не и од ред бе ко је је увео аустриј ски ре жим.

Док је Бо ка Ко тор ска пре пу ште на Ру си ма (6. март 1806.), Ло ри стон 
за у зи ма Ду бров ник (28. ма ја) пред у хи трив ши фло ту ад ми ра ла Си ња ви на. 
Са сво јих 2000 љу ди би ће при ну ђен да из др жи оп са ду у тра ја њу од 20 да-
на. Оп са да пре ста је 6. ју ла ка да тру пе ге не ра ла Мо ли то ра ула зе у град.

По ја ви ће се и дви је но ве лич но сти: про ви дур ге не рал Вин чен цо 
Дан до ло ко га је 28. апри ла по ста вио ви це краљ Ита ли је и ге не рал Мар мон4 

3 Antonie J.B. publiés par Mémoires du Général Baron Roch GODARD (1792 - 1815),   Pa-
ris, Ernest Flammarion, Editeur sans date

4 Marmont Auguste-Frédéric-Louis VIESSE de, Mémoires du Maréchal MARMONT, Duc de 
RAGUSE (9 tomes) Paris, Perrotin, Libraire-Editeur 1857. SIX Georges, Dictionnaire bio-
graphique des généraux et amiraux français de la Révolution et de l’Empire (1792-1814), 
Paris, Librairie historique et nobiliaire Georges Saffroy, Editeur  1934.
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ко га је 12. ју на им пе ра тор по ста вио за за по вјед ни ка Дал ма тин ске ар ми је. 
Они ће у Дал ма ци ји раз ви ти ак тив ност ко ја ће у пот пу но сти оправ да ти 
им пе ра то ров из бор: пр ви у ад ми ни стра ци ји, дру ги у вој сци. На жа лост, 
њи хо во ри вал ство иза зва ће не сло гу, јер због по зи ци је ко ју за у зи ма ју вој-
не вла сти про ви ду ро ва уло га по ста је дру го ра зред на. Упр кос уну тра шњим 
тр ве њи ма Дан до ло ва ад ми ни стра ци ја оста ће у нај бо љем сје ћа њу.

Мар мон сти же 30. ју ла 1806. у Ду бров ник гдје је Мо ли тор ус по-
ста вио ред у вој ном по гле ду. Он са зна је да је у Па ри зу 20. ју ла пот пи сан 
спо ра зум, да га је пот пи сао са вјет ник Ду брил и ко јим се пред ви ђа да 
Ру си на пу сте Ко тор. Мар мон ре ор га ни зу је ар ми ју да би на ста вио свој 
по ход : он пла ни ра да оста ви 600 љу ди у Ду бров ни ку, исто то ли ко у Хер-
цег Но вом, а са сво јих 10000 пре о ста лих љу ди на мје ра ва да на пад не Цр-
но гор це по сли је од ла ска Ру са. Ме ђу тим, Алек сан дар I ни је ра ти фи ко вао 
Д’Убри лов спо ра зум и 5000 Ру са и 10000 Цр но го ра ца се оку пља ју код 
Хер цег Но вог. Су ко би ће се уско ро на ста ви ти. У но ћи из ме ђу 29. и 30. 
сеп тем бра 1806. Мар мо но ве тру пе за у зи ма ју мост код Де бе лог Бри је га 
да би на па ле Хер цег Но ви са сје ве ра, бу ду ћи да су кон тро ли са ли окол на 
бр да. Ма ла фран цу ска ар ми ја (око 5000 љу ди) са сто ја ла се углав ном од 
вој ни ка 23. и 79. бо је вог пу ка ко је су оја ча ли ита ли јан ски вој ни ци ге не-
ра ла Ле ки ја. Мар мон та да про ди ре у до ли ну и на ла зи се на спрам глав-
ни не ру ских тру па (око 4000 љу ди) рас по ре ђе них за бит ку. Ге не рал Де-
зон енер гич но пред во ди ју риш, док ру ска фло та ша ље бро ди це да спа се 
сво је вој ни ке. Ру ски гу би ци до сти жу 500 мр твих, исто то ли ко ра ње них 
и 250 за ро бље них, Цр но гор ци има ју 400 мр твих и 800 ра ње них. Фран-
цу ски гу би ци из но се 25 мр твих (ме ђу ко ји ма је ор до нанс ге не ра ла Мар-
мо на Га је ко ме су од ру би ли гла ву) и 130 ра ње них. По шту ју ћи при мље на 
упут ства Мар мон се по вла чи у по за ди ну, у ло гор у Ду бров ни ку са 15000 
љу ди и по чи ње ра до ве на из град њи Им пе ри јал не утвр де на бр ду Све ти 
Срђ. За то ври је ме Ру си за у зи ма ју остр ва у бли зи ни оба ле. 

Од ба цу ју ћи пру ски ул ти ма тум, у ко ме му се по ста вља за хтјев да 
на пу сти Ње мач ку, На по леон ће се по но во ла ти ти оруж ја. Од но си по бје де 
код Је не и Ауер ште та 14. ок то бра 1806, за тим пред у зи ма по ход на Пољ-
ску и ула зи у Вар ша ву. По сли је по бје да код Ај ла уа (8. фе бру ар 1807) и код 
Фри длан да (14. ју на) скла па се Тил зит ски мир са Ру си ма 7. ју ла 1807.

У Ду бров ник 20. ју ла сти же ви јест о ми ру по ко ме се пред ви ђа да 
Ру си вра те Фран цу зи ма Бо ку Ко тор ску, Дал ма тин ска и Јон ска остр ва. 
Фран цу ска упра ва ће се ту по сте пе но уво ди ти.

Го ди на 1808. је мир на и по год на за ор га ни зо ва ње те ри то ри ја. Ме-
ђу тим, вој ска то ком чи та ве те го ди не при пре ма бу ду ћи рат. Мар мон се 
тру ди да ус по ста ви бли ске од но се са су сје ди ма Цр не Го ре, Бо сном и 
Ал ба ни јом. 
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Ду бро вач ка ре пу бли ка је при по је на Дал ма ци ји 30. ја ну а ра 1808, а 
14. апри ла исте го ди не ге не рал Мар мон до би ја ти ту лу вој во де од Ра гу зе 
као на гра ду у исти мах за па ци фи ка ци ју Дал ма ци је, по бје ду код Хер цег 
Но вог и при па ја ње Ду бров ни ка.

У по чет ку 1809, рат из међу Фран цу ске и Аустри је по ста је из вје-
стан: Аустри ја се на да да ће из ву ћи ко рист из На по ле о но вих не при ли ка 
у Шпа ни ји. Мар мон је 14. мар та пред у зео све мје ре ка ко би се ње го вих 
12000 љу ди из Дал ма ци је при дру жи ли вој ном по хо ду. Аустриј ске сна ге 
у Хр ват ској се про цје њу ју на 10000 љу ди, али Аусти јан ци мо гу ра чу-
на ти на је дан дио дал ма тин ског жи вља (до бро во љач ки кор пус од 1400 
љу ди). Мар мон са зна је ви јест о на став ку су ко ба већ 11. апри ла 1809.

Аустри јан ци на па да ју пр ви (12. април). Ула зе у Дал ма ци ју и на-
но се пр ви по раз Мар мо ну у би ци код Кра вљег Бро да у бли зи ни Кни на 
(30. апри ла). Ки ша и сни јег при вре ме но об у ста вља ју су ко бе. 

По што Аустри јан ци оста ју у де фан зи ви, Мар мон на ста вља на пре-
до ва ње 11. ма ја. По сли је 14 да на и 7 бор би он успи је ва да се при дру жи 
Ита ли јан ској ар ми ји у Ри је ци 28. ма ја: пре о ста је му 11000 љу ди ко ји 
ће се при дру жи ти Ве ли кој ар ми ји код Бе ча. За то ври је ме Аустри јан ци 
за у зи ма ју Дал ма ци ју и ор га ни зу ју оп са ду глав них гра до ва уз по моћ ло-
кал них уста ни ка. 

Мар мон, но ви за по вјед ник 11. кор пу са од но си по бје ду код Ма-
се не и Зној ма на 40 км од Бе ча (11. јул 1809, пет да на по сли је по бје де 
код Ва гра ма). При мир је је пот пи са но 12. ју ла, а Мар мон је про из ве ден 
у мар ша ла Цар ства.

Ви јест о пот пи си ва њу Шен брун ског ми ра од 14. ок то бра 1809. у 
Дал ма ци ју сти же 4. но вем бра. Аустри јан ци су очај ни због на ре ђе ња да 
се по ву ку, а Дал ма тин ци су пре пу ште ни осве ти по бјед ни ка. Фран цу ски 
ге не ра ли Бер тран и Кло зел ко нач но у пот пу но сти ус по ста вља ју мир, 
за бра њу ју ћи све ма ни фе ста ци је. Оп шта ам не сти ја је об ја вље на 10. но-
вем бра 1809. 

ИЛИР СКЕ ПРО ВИН ЦИ ЈЕ (1809 – 1813)

Шен брун ским ми ром Фран цу ској је вра ће на Дал ма ци ја и да та 
Хр ват ска ју го и сточ но од Са ве, за тим аустриј ска Истра, Трст, Крањ ска 
и из вје стан број кан то на у Ко ру шкој, Шта јер ској и Ти ро лу. Цје ли на ће 
чи ни ти Илир ске про вин ци је5 ко је су под не по сред ном На по ле о но вом 
5 PIVEC-STELE Melitta, La Vie Economique des Provinces Illyriennes (1809 - 1813), Paris, 

Editions Bossard 1930. 
 MÜNZBERG Werner, Das Königreich Italien und die Illyrischen Provinzen unter Napole-

on I. Weilheim i. OB., Leitfaden zur Postgeschichte und Briefkunde Band V 1983.
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вла шћу. Од ре ђе но је да при је сто ни ца бу де Лај бах (Љу бља на). Оне се 
про сти ру на 1000 км, са по вр ши ном од 54.998 км2, на ко јој жи ви ви ше 
од 1500000 ста нов ни ка6. (3)

Њи ма упра вља ге не рал ни гу вер нер. За че ти ри го ди не по сто ја ња 
На по леон ће име но ва ти че ти ри гу вер не ра од ко јих ће са мо дво ји ца пр-
вих би ти за пам ће ни:

Мар шал Мар мон је име но ван 8. ок то бра 1809, са за дат ком да ус-- 
по ста ви при вре ме ну упра ву, а ду жност ће вр ши ти до ја ну а ра 1811.

Ге не рал Бер тран, бу ду ћи ве ли ки мар шал Па ла те, име но ван је - 
24. мар та 1811, а оти шао је са ду жно сти 2. де цем бра 1812, био је ве о ма 
оми љен.

Ге не рал Жи но, вој во да од Абран те са, ће га за ми је ни ти 20. фе-- 
бру а ра 1813, али ће би ти вр ло бр зо сми је њен због лу ди ла, ју на 1813.

Жо зеф Фу ше, вој во да од Отран та, не ка да шњи ми ни стар по ли-- 
ци је је по сљед њи ге не рал ни гу ве р нер: име но ван је Дре зден ским де кре-
том од 17. ју ла 1813, а на пу шта Трст већ 26. ав гу ста, по сли је јед но мје-
сеч ног оба вља ња ду жно сти.

Де крет о ства ра њу Илир ских про вин ци ја пот пи сан је у Три ја но ну 
15. апри ла 1811. Оне ће има ти 7 ин тен дан ту ра: 6 ци вил них (Ко ру шка, 
Крањ ска, ци вил на Хр ват ска, Истра, Дал ма ци ја, Ду бров ник) и јед ну вој-
ну (вој на Хр ват ска). Ова по сљед ња за др жа ва сво ју пр во бит ну ор га ни-
за ци ју за дру ге, ју го сло вен ски об лик се о ских за јед ни ца. На по ле о но ве 
цен тра ли стич ке те жње сво де Или ри ју на обич не де парт ма не, умје сто 
да бу де „мар кгро фо ви ја“, вој на кра ји на ко ја би чу ва ла гра ни це Цар ства. 
Он, шта ви ше, не уки да не у год ну функ ци ју ге не рал ног ин тен дан та, а 
то пред ста вља об на вља ње ду а ли зма ци вил но /вој но, ко ји је при чи нио 
то ли ко зла за ври је ме ита ли јан ског пе ри о да. То ће би ти глав ни раз лог 
од ла ска мар ша ла Мар мо на.

Упра ва пр вог ин тен дан та, До ши ја, ка та стро фал на је. Ње гов на-
сљед ник, Ша брол, по ста вљен ав гу ста 1813, као ра зу ман и по штен чо-
вјек зна да ули је по што ва ње.

Вла да у Лај ба ху та ко ђе има но ви не: Зва нич ни те ле граф Илир ских 
про вин ци ја, ко ји омо гу ћу је град ском би бли о те ка ру, мла дом пи сцу Шар-
лу Но дјеу да на чи ни пр ве ко ра ке у књи жев но сти.

Фран цу зи гра де у Дал ма ци ји 320 км пу та, отва ра ју ви ше ли це ја 
(За дар, Ду бров ник, Ши бе ник, итд). Им пе ри јал на упра ва ста вља на сна-
гу фран цу ски гра ђан ски за ко ник. За ко ни су об ја вље ни на фран цу ском, 
ње мач ком и „сло вен ском“. Ово уз ди за ње јед ног сло вен ског је зи ка на 
ни во зва нич ног из вје сно ути че на раз вој мо дер ног сло ве нач ког је зи ка. 
6 PIVEC-STELE Melitta, La Vie Economique des Provinces Illyriennes (1809 - 1813), Paris, 

Editions Bossard 1930.
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Те ре фор ме, ме ђу тим, ни је су баш при хва ће не у ши ро ким ма са ма. Мо гу 
се из дво ји ти три глав на раз ло га за не за до вољ ство7 :

став у од но су на све штен ство до жи вља ва се као уни шта ва ње - 
ре ли ги је.

не по пу лар ност ре гру та ци је.- 
не спрет но и не у мје сно уво ђе ње за ко но дав ства за ко је Дал ма ци-- 

ја ни је спрем на, бу ду ћи вр ло при вр же на сво јим оби ча ји ма.
То ме тре ба до да ти при мје ну кон ти нен тал не бло ка де, ус по ста вље-

не да би се упро па сти ла Ен гле ска. Пре кид тр го ви не, чи ји су пу те ви во-
ди ли пре ко Дал ма ци је, иза зва ће про па да ње чи та вих при вред них дје лат-
но сти.

По сли је ка та стро фал ног по хо да на Ру си ју и ра та у Сак со ни ји, 
Фран цу зи се те шко мо гу су прот ста ви ти са ве зни ци ма. Ако се узме у об-
зир де зер тер ство, мо же се твр ди ти да у ав гу сту 1813, фран цу ска ар ми ја 
бро ји са мо 500 љу ди, спрем них да се бра не.

Аустри јан ци ће осво ји ти Илир ске про вин ци је 18. ав гу ста 1813. 
по сли је пре ки да пре го во ра у Пра гу. Ци је лу зе мљу су бр зо оку пи ра ли, 
осим зо на от по ра око гра до ва. Трст, ко ји је оп ко љен 16. сеп тем бра, ка-
пи ту ли ра 14. ок то бра. 

Тог истог 14. ок то бра 1813, на че твр ту го ди шњи цу осни ва ња, 
аустриј ски ге не рал Ла тер ман про гла ша ва крај Илир ских про вин ци ја. 

Град За дар ће ка пи ту ла ри ти 5. де цем бра, Ко тор 28. ја ну а ра 1814. 
Ге не рал Дон зе ло, ко ман дант остр ва Кр фа, про сла вио се ти ме што се 
пре дао тек 6. ју на 1814, од но сно два мје се ца по сли је На по ле о но ве аб-
ди ка ци је у Фон тен блоу. Крф је по сљед њи европ ски град у ко ме се ви јо-
ри ла фран цу ска за ста ва 1814. го ди не.

Дал ма ци ја по но во па да под аустриј ску чи зму: оку па ци ја ће тра ја-
ти све до 1918.

ЗА КЉУ ЧАК

У Дал ма ци ји, као и дру гдје, на по ле о нов ска епо пе ја до ни је ла је 
са мо сла ву, а оста ви ла је за со бом мно га ра за ра ња. У по зи ти ван би ланс 
фран цу ског при су ства мо же се упи са ти из вје стан раз ви так као по сље-
ди ца при мје не за ко на на сна зи у Ве ли ком Цар ству, из град ња кол ских 
пу те ва, отва ра ње ве ћег бро ја ли це ја и при зна ва ње ло кал них је зи ка. То 
при су ство је сна жно оби ље жи ло на ци о нал ну сви јест и исто риј ско пам-
ће ње не ких зе ма ља као што је Сло ве ни ја. Што се не га тив ног ди је ла би-
лан са ти че, тре ба на рав но го во ри ти о кон ти нен тал ној бло ка ди ко ја је 
7 PISANI Paul (Abbé), La Dalmatie de 1797 à 1815 Paris, Alphonse Picard et Fils, Editeurs 

1893.
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упро па сти ла чи та ве д је ло ве при вре де, као и о вој ној оба ве зи. Шта ви ше, 
до ла зе ћи у Дал ма ци ју, Фран цу зи су ма ло во ди ли ра чу на о по сто је ћим 
ин сти ту ци ја ма: из тог раз ло га Дал ма тин ци ни је су ни ка да истин ски при-
хва ти ли фран цу ску до ми на ци ју. Упр кос то ме, би ланс оства ре ног то ком 
са мо че ти ри го ди не ис та ћи ће Франц I, аустриј ски цар, ко ји ће из ја ви ти: 
„Ште та је што Фран цу зи ни је су оста ли још де сет го ди на.“

Da ni el CA VAL LI

FRAN CE AND THE ADRI A TIC BET WE EN 1797 AND 1814

Sum mary

The pa per pro vi des a bri ef hi sto ri cal con text and outli nes the events re gar ding 
French oc cu pa tion of the so ut he ast co ast of the Adri a tic Sea. The events are re la ted 
to the 1797 Pe a ce of Cam po For mio, when Austria tem po ra rily to ok pos ses sion of 
Dal ma tia and Du brov nik. It gi ves a sum mary of the esta blis hment of ad mi ni stra ti ve 
ju ris dic tion of King dom of Italy over this area, and ul ti ma tely, of the en try of this 
area in to the wi der who le of Illyrian pro vin ces.

 KEY WORDS: Fran ce, Italy, the Re pu blic of Ve ni ce, Bo ka Ko tor ska, the 
Adri a tic, Illyrian pro vin ces


